

БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПУТИ СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

<http://edoc.bseu.by/>

М.И. Муха, студентка ФМЭО БГЭУ

Научный руководитель – м.полит.н. В.Н. Невар

БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПУТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Историко-правовая наука Беларуси, как и сама белорусская государственность, имеет глубокие исторические корни. Истоки ее находятся в глубокой древности, когда с возникновением государств на территории Беларуси появилась и группа людей – хранителей и знатоков белорусских обычаев [1, с. 7].

Белорусская государственность прошла долгий, многовековой путь исторического развития, на что обращено внимание в Преамбуле действующей Конституции Республики Беларусь.

Условиями строительства белорусской государственности были не только отказ от коммунистической идеологии и создание рыночной экономики. Данный процесс совпал с поражением СССР в «холодной войне», приведшем к навязыванию ценностей и интересов победившей стороны и построению монополярного мира. В СССР считалось, что прекращение «холодной войны» является актом доброй воли с его стороны, что западные страны в обмен на исключение угрозы глобальной войны помогут преодолеть социально-экономический и политический кризис. Одновременно Беларусь как суверенное государство формировалось в условиях резкого усиления бесконтрольных тенденций глобализации при монополярном доминировании, которые в итоге привели к нарастанию кризисных тенденций в развитии международных отношений, навязыванию отрицательного отношения к традиционным ценностям и институтам, как не вписывающимся в схемы западных либеральных ценностей и стереотипов [2, с. 77]. Следовательно, современное развитие белорусской государственности требует уточнения цивилизационных основ и более ярко выраженной защиты национальных ценностей и интересов, в том числе национальной идентификации белорусского народа.

Современный этап развития цивилизации требует сильной государственности, которая сможет защитить права и законные интересы граждан и иных лиц, находящихся на ее территории на законных основаниях.

Для Беларуси свойственна приоритетная защита прав второго поколения, налагающих на государство обязанность обеспечения достойного уровня жизни социума, при одновременном постепенном стимулировании роста политической культуры и ответственности населения. При этом обратная постановка во главу угла политических прав граждан при минимизации государственного присутствия в экономике, которая осуществлялась в ряде постсоветских стран,

привела к кризисным явлениям в развитии их государственности. Как любое современное государство, Республика Беларусь должна сохранить за собой возможность принятия суверенных решений, обеспечить надлежащий уровень экономического развития, сохранить социальный мир и стабильность, не допустив или минимизировав национальные, религиозные и иные конфликты. Указанные цели нуждаются в активном присутствии и вмешательстве государства в основные сферы социальной жизни, определенном временном сужении сферы, отводимой гражданскому обществу. При этом по мере решения определенных тактических и стратегических задач сущность процессов государственного и общественного управления изменяется, осуществляется передача полномочий и перераспределение компетенций, творческое осмысление и использование как общепризнанных методов управления социумом, так и методов, свойственных восточно-христианской цивилизации [3, с. 36].

Современной тенденцией развития белорусской государственности является постепенная оптимальная и рациональная децентрализация властных полномочий и ресурсов, основанная как на ответственной активности личности, так и на ответственном участии в социальном управлении иных коллективных субъектов.

Можно констатировать, что Беларусь как суверенное государство состоялась, сохранив единство белорусского народа и социальную управляемость, что позволит в перспективе решить иные проблемы, стоящие перед нею [2, с. 79].

Литература

1. Довнар, Т. И. Белорусская государственность и историко-правовая наука / Т. И. Довнар // Государство и право. – 2009. – Вып. 5. – С. 7–44.
2. Калинин, С. А. О развитии белорусской государственности на современном этапе / С. А. Калинин // Законодавство України, проблеми та перспективи розвитку, – 2010. – С. 77–79.
3. Мельник, В. А. Белорусская идея и национальная государственность / В. А. Мельник. – Минск : БАПН, 2003. – 51 с.

<http://edoc.bseu.by/>

К.Е. Гороховик, студентка ИСГО БГЭУ

Научный руководитель – к.и.н. В.В. Старичёнок

БЕЛОРУССКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ КАК КОМПОНЕНТ ИДЕОЛОГИИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Каждая страна формирует свою модель социально-экономического развития, которая соответствует ее историческим, политическим, географическим, культурным и другим особенностям. Теоретическая модель социально-экономического развития страны представляет собой совокупность принципов, целей, элементов и требований к системе народного хозяйства и социальной сфере общества, которая обеспечивает их эффективное функционирование и развитие.